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Розвиток системи державного управління в Україні 

Постановка проблеми. Еволюція сучасного суспільства зумовлена 
комплексним впливом сукупності найважливіших тенденцій та факторів, 
що визначають прогресивний розвиток його економічної, політичної, соці-
альної та духовної сфер. Цей вплив проектується адекватно в стратегічних 
пріоритетах реформування системи публічного управління. Парадигми роз-
витку сучасного суспільства мають концептуально відбивати теоретичні за-
сади про якісні загальносуспільні зміни з урахуванням сучасних завдань ре-
алізації нової політики публічного управління.

Розвиток сучасного суспільства формується під впливом сукупності най-
вагоміших підходів (парадигм), з-поміж яких нині найважливішими є: глоба-
лізаційний, інформаційний, інноваційний, соціальний, сталого розвитку [1].

Нині в Україні актуалізувався підхід сталого розвитку з урахуванням 
закономірностей та механізмів системного підходу [6]. Низка теорети-
ків і прихильників сталого розвитку вважають його найперспективнішою 
ідеологією ХХІ ст. і навіть усього третього тисячоліття, яка з поглибленням 
наукової обґрунтованості витіснить усі наявні світоглядні ідеології, як такі, 
що є фрагментарними, неспроможними забезпечити збалансований розви-
ток цивілізації. Найважливішою складовою сталого розвитку держави стає 
інформаційний підхід у процесі ефективного публічного управління. Засто-
сування в управлінських процесах інформаційного підходу виступає стра-
тегічним пріоритетом управління. Ефективність управлінських рішень за-
лежить від того, наскільки логічно й доцільно здійснюється інформаційне 
забезпечення управління.

Відповідно до Указу Президента України “Про Стратегію сталого розви-
тку “Україна 2020” [7], розвиток е-урядування визначено одним із першочер-
гових пріоритетів реформування системи публічного управління.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню розвитку пу-
блічного управління присвячено роботи віт-чизняних науковців, зокрема: 
В. Бакуменка, В. Дзюндзюка, В. Дрешпака, О. Дєгтяря, Д. Карамишева, 
В. Корженка, В. Козакова, О. Крюкова, Ю. Куца, В. Мартиненка, М. Мінен-
ка, Л. Новак-Каляевої, Н. Нижник, О. Орлова, С. Попова та ін.

Проблемами розвитку інформаційного суспільства, системи е-урядування 
і формування глобального інформаційного простору займались такі вче-
ні, як Д. Белл, Ф. Вебстер, Ю. Габермас, Е. Гідденс, Д. Іванов, М. Кастельс, 
Дж. Нейсбіт, М. Маклюен, Й. Масуди, Т. Постмес, М. Постер, А. Семенченко, 
А. Смірнов, Р. Спірс, Т. Стоуньер, Е. Тоффлер, А. Туронок, Ф. Фукуяма та ін.

Водночас, незважаючи на численні наукові розробки щодо е-урядування, 
питання упровадження технологій е-урядування в систему публічного управ-
ління, забезпечення входження України до європейського єдиного ринку циф-
рових послуг, зокрема в умовах реформування місцевого самоврядування та 
реалізації політики децентралізації в Україні, наразі є недостатньо вивчени-
ми. Усе це зумовлює необхідність та актуальність продовження наукових до-
сліджень із цього питання, зокрема з позицій науки публічного управління.

Мета статті. Метою цього дослідження є наукове обґрунтування 
теоретико-методологічного підходу до упровадження технологій е-урядування 
в контексті сучасних концепцій публічного управління.

Виклад основного матеріалу. Е-урядування – це форма організації пу-
блічного управління, що сприяє підвищенню ефективності, відкритості та 
прозорості діяльності органів державної влади та органів місцевого самовря-
дування з використанням інформаційно-телекомунікаційних технологій (ІКТ) 
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для формування нового типу держави, орієнтованої на задоволення потреб 
громадян.

Технологія е-урядування це сукупність методів та інструмен-
тів е-урядування для досягнення результату управління. Інструмент 
е-урядування це механізм е-урядування, е-сервіс або алгоритм виконання 
управлінських процедур для цільового впливу на об’єкт управління з метою 
його зміни або вимірювання для досягнення корисного ефекту.

Механізм е-управління – складна система, що призначена для досяг-
нення накреслених цілей, має певну структуру, методи, важелі, інструменти 
впливу на об’єкти управління з відповідним правовим, нормативним та ін-
формаційним забезпеченням.

Сервіс е-урядування – це якісне обслуговування користувачів у сфері 
надання е-послуг на базі багаторазової реалізації деякого управлінського за-
вдання протягом тривалого часу.

Е-сервіс включає в себе як постачальника, так і клієнта, які працюють 
разом, щоб створити цінність. Сервіс залежить від високого рівня е-взаємодії 
постачальника з клієнтом. У всіх випадках сервіс включає в себе розвиток 
знань, стандарти обслуговування, навички та компетенції, які одна особа чи 
організація має на користь іншої, часто виконуються як одна індивідуальна 
робота.

З огляду на міжнародний досвід розвиток е-урядування є одним з осно-
вних факторів забезпечення успішності реформування та підвищення кон-
курентоспроможності країни. Реформу будь-якої галузі в сучасних умовах 
спрямовано на широке використання сучасних ІКТ для досягнення необ-
хідного рівня ефективності та результативності. Адже саме інструменти 
е-урядування здатні забезпечити значне покращання якості обслуговування 
фізичних і юридичних осіб та підвищення відкритості, прозорості та ефек-
тивності діяльності органів державної влади та органів місцевого самовряду-
вання. Крім того, запровадження е-урядування є базовою передумовою для 
розбудови в Україні ефективних цифрової економіки і цифрового ринку та 
його подальшої інтеграції до єдиного цифрового ринку ЄС [4].

Функціональна специфіка е-управління визначається [2]: особливостями, 
пов’язаними з впливом ІКТ на управлінській процес (цифрова стандартиза-
ція інформаційних процесів; швидкість і інтенсивність обміну інформацією, 
необмеженість її тиражування; адресність, дистанційність, інтерактивність і 
мережевий характер інформаційної взаємодії; гіпертекстовий і багатоцільо-
вий характер інформаційних потоків, можливість їхньої миттєвої перекон-
фігурації за запитами користувачів); новими характеристиками організації 
адміністративних управлінських процесів (е-документообіг, інформаційна 
система управління, е-підпис, е-послуга, багатокористувацька система, інте-
гроване інформаційне середовище, багатофункціональні інформаційні цен-
три); пов’язаними з загальносистемними принципами ефективного управлін-
ня (цільова функціональність, відкритість і прозорість комунікації, взаємо-
спрямованості інформаційного обміну, зниження трансакційних витрат).

Реалізація концепції е-урядування знаходиться в тісному взаємозв’язку 
з реформою публічного управління. Необхідність переходу до “е-уряду” ви-
магає: перебудови адміністративної системи в напрямі підвищення опера-
тивності та ефективності прийнятих управлінських рішень; зниження ви-
трат на утримання державного апарату, підвищення продуктивності праці 
публічних службовців; боротьби з корупцією в урядових структурах та ін.
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Застосування ІКТ розглядається як основа для сталого розвитку прак-
тично всіх елементів соціальної інфраструктури, а саме: е-урядування, 
е-комерційна діяльність, е-навчання, е-охорона здоров’я, е-зайнятість, е-охорона 
навколишнього середовища, е-сільське господарство, е-наукова діяльність та 
низка інших.

Висока ефективність реалізації проектів е-уряду зумовлена рівномірним 
розвитком проектів за всіма функціями е-уряду (е-демократія, е-послуги, 
е-адміністрація, е-управління).

Незважаючи на очевидний компонент, пов’язаний із розширенням 
можливостей громадської участі у прийнятті рішень, панівною парадигмою 
побудови систем українського е-уряду стала проста інформатизація та авто-
матизація наявних бюрократичних процедур без перегляду основоположних 
принципів організації державного апарату.

Проблема полягає саме у відсутності загальної теоретичної парадиг-
ми, здатної забезпечити системність і послідовність адміністративних 
перетворень і ефективного включення технологій е-уряду у процеси рефор-
маційної трансформації структури публічного управління.

Виходом з цієї ситуації може бути прийняття нової теоретичної парадиг-
ми адміністративного реформування, у межах якої е-уряд перестане бути при-
датком бюрократичних структур, а системне управління всіма адміністратив-
ними процесами з точки зору досягнення кінцевих результатів стане централь-
ною складовою публічного управління. Такою парадигмою може бути теорія 
нового публічного менеджменту (new public management), менеджменту якості 
(якісне управління – good governance) та модель програмованої держави.

Концепція нового публічного менеджменту припускає конкретний набір 
компонентів і з різною повнотою реалізується в окремих країнах у ході ре-
формування публічного управління. Можна сформулювати такі базові прин-
ципи концепції нового публічного менеджменту:

– використання в публічних установах типу менеджменту, притаманно-
го приватним фірмам, переходу від бюрократичного стилю керівництва до 
більшої гнучкості та застосування нових технологій, зокрема електронних;

– введення в публічний сектор конкуренції, розуміння змагальності як 
ключового фактора зниження витрат із надання послуг, підвищення їхньої 
якості; активне використання тендерних процедур та підвищення ефектив-
ності за рахунок використання контрактних відносин як усередині публічно-
го сектора, так і з приватними організаціями;

– деагрегація публічних адміністрацій, створення на їхній базі підрозді-
лів, у яких розділено інтереси виробництва послуг та їхнього надання грома-
дянам і організаціям;

– практичний і професійний менеджмент, що включає підзвітність і ви-
борчий контроль з боку вищестоящих публічних адміністрацій;

– чіткі стандарти та вимірники цілей, результатів і ефективності функ-
ціонування підрозділів, чітке визначення індикаторів успішності виконання 
цілей і завдань, бажано в кількісній формі;

– контроль вихідних функцій: оцінювання результатів, а не процесу отри-
мання їх; ув’язування просування по службі, розподілу ресурсів і винагород з рів-
нем демонстрованих результатів із досягнення цілей і підвищення ефективності;

– перехід до забезпечення індивідуалізованих послуг громадянам та бізнесу;
– підвищення дисципліни, поліпшення управління людськими ресурса-

ми та скорочення витрат.
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До нового підходу належить і концепція якісного управління, що, за мето-
дологією Організації Об’єднаних Націй (ООН), включає такі ключові характе-
ристики: співпраця і спільна робота громадян і влади (participatory); визнання 
верховенства права (rule of law); прозорість влади та її рішень (transparency); 
чутливість у реагуванні, оперативність (pesponsiveness); орієнтація на кон-
сенсус (consensus oriented); рівність і відсутність дискримінації (equity and 
inclusiveness); результативність, ефективність і економічність (effectiveness 
and ef ciency); підзвітність влади громадянам (accountability) [8].

Формування нової моделі програмованого уряду зумовлює зміну прин-
ципів використання ІКТ в публічному адмініструванні: рух у напрямі більш 
широкого розуміння можливостей ІКТ виражається в переході від концепції 
е-уряду до концепції е-управління. Якщо в центрі першої концепції лежать 
відкритість урядової інформації та надання публічних онлайн-послуг, то 
нове розуміння включає в себе такі концепти, як співпраця, участь, консен-
сус. Фактично йдеться про е-демократію, що дозволяє розширювати форми 
і сфери впливу громадян на процес прийняття та реалізації політичних рі-
шень.

Слід зрозуміти, що проблема полягає не в е-уряді як такому, а в специфі-
ці системи публічного управління загалом, не зовсім раціональний характер 
якої був терпимий в доцифрову епоху, але з переходом до використання пе-
редових ІКТ продукує все більшу кількість необов’язкових витрат. Виходячи 
з цих міркувань і спираючись на методологію менеджменту якості, необхідно 
уявити всю державу як одну організацію, що виробляє певний продукт – пу-
блічні послуги.

Введення технологій е-урядування в подібну модель публічного управ-
ління вже не буде породжувати координаційних проблем. Більш того, саме 
е-уряд у мнжах даної моделі здатен перетворитися на інструмент, що транс-
формує бюрократичні процеси оптимальним чином і стає одним із централь-
них елементів системи публічного управління.

Наступним кроком із побудови програмованого уряду має бути тотальна 
регламентація всіх управлінських процедур. Тобто, крім наділення держав-
них органів чітким набором функцій, необхідно ще й суворо регламентувати 
порядок здійснення даних функцій.

У межах моделі програмованої держави чітко позначено урядові функції 
і тотально регламентовано порядок виконання їх, гранично суворо визначе-
но кожен адміністративний процес, наказано цілі й завдання всім суб’єктам 
управління – від міністерства до конкретного чиновника, і зорієнтовано на 
процесуальний підхід систему оцінювання, що забезпечує моніторинг усіх 
адміністративних процесів з точки зору відповідності їх до вимог.

Таким чином, сучасні моделі модернізації публічного управління орієн-
товано на результат управління всіма адміністративними процесами, тоталь-
ну регламентацію всіх управлінських процедур та розвиток нової доктрини 
адмінпослуг.

Система надання адміністративних послуг України є достатньо склад-
ною ієрархічною структурою, основними компонентами стратегії розвитку 
якої є адміністративне спрощення; упорядкування адмінпослуг; децентралі-
зація, тобто передання/делегування повноважень із надання адмінпослуг до 
органів місцевого самоврядування (ОМС) та створення інтегрованих офісів – 
центрів надання адміністративних послуг (ЦНАП) [5].
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Сформована в попередні роки система видачі документів дозвільного 
характеру, відтак розвинена до системи надання адмінпослуг, включає су-
купність порталів та сайтів за рівнями ієрархії забезпечення її функціонуван-
ня. Ця сукупність характеризується низьким рівнім інтеграції виконавчих 
функцій та в більшому ступені орієнтована на забезпечення інформаційного 
консультування громадян щодо надання адміністративних послуг. Надан-
ня якісних е-послуг тільки-но починає розвиватися самостійно, отримавши 
деякі інформаційні ресурси та реєстри. Надання таких послуг ставиться в 
обов’язок ЦНАП, що актуалізує завдання розвитку ЦНАП як віртуальних офі-
сів надання послуг.

Модель модернізації відносин між органами публічної влади та громадя-
нами із застосуванням технологій е-урядування побудовано на низці ключових 
принципів, серед яких: принцип клієнтських відносин між громадянами і орга-
нами влади, принцип конкурентності адмінпослуг, принцип мережевої побудо-
ви системи управління, принцип оптимізації технологічного ланцюжка надан-
ня адмінпослуг, принцип незалежного оцінювання якості адмінпослуг [3].

Однак, ще не досягнувши зазначених цілей, практика публічного управ-
ління зіткнулася з класичними проблемами, такими як бюрократизм, ви-
ражений у корумпованості, незацікавленості чиновників в якісних резуль-
татах їхньої роботи, інертності державного апарату, формалізмі, надмір-
ній зарегульованості й документованості процесів надання адмінпослуг. 
Подолати ці проблеми вдається за рахунок особливої моделі суспільств, для 
яких характерні недовіра до бюрократії, низька політична терпимість до фак-
ту неефективного публічного управління, традиційно сильна система розви-
нених інститутів громадянського суспільства. У той же час значно вплинули 
на модернізацію системи публічного управління практики, показавши високі 
результати в управлінні приватними корпораціями, що перенесені до сфери 
публічного менеджменту. Усе це створило особливий базис інноваційної сис-
теми публічного управління, яку було посилено упровадженням управлінських 
е-комунікацій.

Висновки з цього дослідження й перспективи подальшого розви-
тку в цьому напрямі. Таким чином, обґрунтовано теоретико-методологічний 
підхід до упровадження технологій е-урядування в контексті сучасних кон-
цепцій публічного управління (нового публічного менеджменту, менеджменту 
якості та моделі програмованої держави). Основними елементами технологій 
е-урядування є методи та інструменти е-урядування. У свою чергу, інстру-
менти е-урядування складаються з механізмів та сервісів е-урядування або 
з алгоритмів реалізації адміністративно-управлінських процедур. Модерні-
зація системи публічного управління з урахування упровадження технологій 
е-урядування повинна здійснюватися за ключовими принципами, а саме: 
принцип клієнтських відносин між громадянами і органами влади, принцип 
конкурентності адмінпослуг, принцип мережевої побудови системи управ-
ління, принцип оптимізації технологічного ланцюжка надання адмінпослуг, 
принцип незалежного оцінювання якості адмінпослуг. Основні компоненти 
стратегії розвитку системи надання адмінпослуг – це адміністративне спро-
щення; упорядкування адмінпослуг; децентралізація, тобто передання/деле-
гування повноважень із надання адмінпослуг до ОМС та розвиток інтегрова-
них офісів – ЦНАП; створення інтегрованих віртуальних офісів.

Перспективи подальших досліджень у цьому напрямі полягають у по-
глибленні теоретичного аналізу, упровадженні інструментів е-урядування у 
практику якісного надання адмінпослуг.
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Розглянуто теоретичні положення щодо розуміння розвитку країни, на основі чого визначено 
категорію “інклюзивний розвиток країни”. Урахування глобальних мегатрендів та документів 
Всесвітнього економічного форуму стало основою для теоретичного визначення напрямів пу-
блічного управління інклюзивним розвитком країни.
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CONCEPTUAL BASIS OF PUBLIC MANAGEMENT 
OF INCLUSIVE DEVELOPMENT OF THE COUNTRY

The types of country’s development are considered. The de nition of inclusive development of the 
country is given. Taking into account global megatrends and documents of the World Economic 
Forum has become the basis for the theoretical de nition of the directions of public administration 
of inclusive development of the country.
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